

Córdoba 13 de Octubre de 1924

Año V.—Nºm. 1.710

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



LUCENA.—PATIO Y CLAUSTRO DEL CONVENTO DE SAN FRANCISCO, DEL CUAL HAN DESAPARECIDO LOS MAGNIFICOS ARTESONADOS QUE MERCED A LA ACERTADA INTERVENCIÓN DE LA JUNTA DE MONUMENTOS VAN A SER RECUPERADOS.

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS, MUEBLES DE TODAS CLASES  
**ALFONSO REDONDO**  
 Duque de Hornachuelos, 7.-Córdoba

Pascual de Miguel y C.  
 Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.—Despacho de carnes de vaca y ternera.  
 Teléfonos números 117 y 348

# Pedro López e Hijos

APARTADO NÚM. 7

**BANQUEROS**

TELÉFONO N.º 3-03228A

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

**Sotomayor, S. A.** Aceitunas, Aceite y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Billejo y Lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles

**GRAN TEATRO**

IDEAL CINEMA

Especáculo preferido por el público selecto

Función para hoy lunes 13 de Octubre 1924

A las nueve de la noche.—Cinematógrafo.—3.<sup>a</sup> y 4.<sup>a</sup> partes de la quinta jornada, desenlace final de la grandiosa e interesante película "La tumba infa".—Estreno de la 1.<sup>a</sup> jornada en cuatro partes de la gran serie alemana en dos o más episodios "Isabel de Tudor".—Estreno de 1<sup>a</sup> película de actualidad en dos partes, "La alternativa de Litri" en Sevilla celebrada en la plaza de la Maestranza, de Sevilla el 29 del pasado Septiembre.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

**SALÓN RAMIREZ**

Funciones para hoy lunes 13 de Octubre 1924

Primera sección triple a las nueve y media.—1.<sup>a</sup> Sinfonía.—2.<sup>a</sup> Última representación del drama en tres actos original de Luis Arturo del Clínico Malibran.—Sección especial a las once y media.—Fávarzuela en un acto dividido en cinco cuadros original de Sinesio Delgado y música del maestro Lledó, "La Taza de aceite".—2.<sup>a</sup> Cuadros Plásticos, con reproducción de los Muscos.

**UNDERWOOD**



Declarada oficialmente  
en New York  
**Campeón mundial**  
durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Trujillo  
Callejón 298 - Barcelona  
Sevilla, Sierpes, 98

**Asland es el mejor  
de todos los Cementos**

**P R E C I O S**

|  | Por sacos<br>completos | Torciada<br>en almacén | Saco en<br>almacén |
|--|------------------------|------------------------|--------------------|
| Cemento marca Asland                         | 117                    | 130                    | 7                  |
| Cemento Nueva Montaña de inmejorable calidad | 105                    | 110                    | 6                  |

**P E D I D O S A**

# ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.-CÓRDOBA.

Almacén de hierros, aceros, ferretería, herramientas, oxígeno, tuberías de hierro, maquinaria agrícola, piezas de recambio, pinturas, carburos, etc.

## De la edición anterior

### Acerca del artesonado de Lucena

La Comisión de Monumentos viene.

Anoche se reunió en el local del Museo provincial la Comisión de Monumentos, asistiendo la mayoría de los miembros que componen esta entidad.

Presidió el gobernador civil, señor Cabello Lapiedra, que expuso detalladamente cuanto había ocurrido con un artesonado en el citado pueblo de Lucena, y tras breve discusión acordóse que el director del Museo don Enrique Romero de Torres marche a dicha ciudad para poder unir su informe al expediente que ha de incoarse con motivo de este asunto.

El señor Romero de Torres hará, con el estilo que le es peculiar, un aclarado estudio, quedando todo totalmente solucionado.

### Anoche se reunió la Academia de Ciencias

A las ocho de la noche, y con asistencia del gobernador civil y el alcalde, reunióse la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, concurriendo casi todos los académicos.

El único acuerdo de interés que se tomó en la reunión, aparte de la apertura de curso, fué el de crear un premio con destino al que resulte agraciado en el concurso que se está organizando para obtener una verdadera guía de Córdoba.

### UN BAUTIZO

En la iglesia de San Pedro, anoche a las ocho, el coadjutor don Antonio Doblas, impuso el sacramento del bautismo a una niña dada recientemente a luz por doña Elvira Echevarría Ezquierdo, digna esposa de nuestro querido amigo don Rafael García y García.

Se impuso a la nueva cristiana los nombres de Asunción Adela, y fueron padres don Francisco Herrera Dobla, y su esposa doña Soledad López Espino.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los padres de la recién nacida, donde fueron obsequiados con espléndide, celebrándose ya de madrugada un clásico perolesti o verdaderamente cordobés.

Las muchas niñas guapas que acudieron a la fiesta disfrutaron de lo lindo, sobre todo a la hora de comerse el contenido del clásico perol cordobés.

Derrochóse el vino, la alegría y el buen humor, no teniendo que lamentar incidente de ninguna clase.

La fiesta resultó en extremo simpática, pues hubo hasta "cante jondo".

### Del Municipio

#### Anuncio

Aprobada de manera definitiva por la Comisión permanente del excelentísimo Ayuntamiento en sesión del día 9 del corriente, la matrícula formada para la exacción del impuesto sobre circulación de automóviles, coches de lujo, bicicletas, motocicletas y caballos de villa correspondiente al ejercicio de 1924 a 25, por el presente se hace público que la misma queda de manifiesto por ocho días en el Negociado de Arbitrios de la Secretaría Municipal, para que los interesados puedan examinarla y entablar en su contra las reclamaciones que estimen oportunas ante el Tribunal Económico Provincial, en el plazo de quince días a partir del siguiente en que termine el plazo de exposición.

Córdoba 11 de octubre de 1924.—Pedro Barbad.

#### Recauda 100 y pago

El día 6 del actual se recaudaron en el Ayuntamiento por los conceptos siguientes:

Por el arbitrio sobre carnes, 2.694'50 pesetas, por derechos del Matadero, 182'37; por varios arbitrios municipales, 948'33; por rodaje y arrastre 451'40 por bebidas y perfumería, 109'10; por casinos y círculos de recreo, 600.—Total, 5.590'82 pesetas.

#### Pagos autorizados:

Gratificación a un músico de la banda municipal por sus servicios como avisador-archivero desde noviembre de 1923 a marzo de 1924, 83'30 pesetas; a cuenta de la expropiación de las casas números 12 y 16 Plaza de Cáñadas y una parcela de la número 2, calle de Gondomar, 7.500.—Total, 7.583'30 pesetas.

#### Ingresos del día 7:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.473'79 pesetas; por derechos del Matadero, 889'09; por varios arbitrios municipales, 794'05; por rodaje y arrastre, 833'10; por bebidas y perfumería, 1.235.—Total, 5.231'28.

#### Ingresos del día 8:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.270'66 pesetas; por derechos del Matadero, 590'10; por varios arbitrios municipales, 781'04; por rodaje y arrastre, 939'20; por bebidas y perfumería, 1.148'50.—Total, 4.761'30.

#### Ingresos del día 9:

Por el arbitrio sobre carnes, 1.550'22 pesetas; por derechos del Matadero, 552'7; por varios arbitrios municipales, 605'56; por carreajes de lujo, 47'04; por rodaje y arrastre, 911'05; por bebidas y perfumería, 962'00.—Total, 4.959'74.

Primera casa exportadora de cales testadas

Saiz y Martínez

Almacenistas importadores. Córdoba

## LOCALES

Se encuentra mejorado de la dolencia que le aqueja nuestro querido amigo el interventor de la Compañía ferroviaria de M. Z. A., don Francisco Sánchez Vizcaino.

Llegó de Ecija la distinguida señora doña Isabel Calderón Uclés, digna esposa de don Rafael Castejón, acompañada de sus hijos Rafael y Francisco. Sea bienvenida.

En el sanatorio del doctor Galve, en Málaga, ha dado a luz felizmente una hermosa niña la señora doña Josefina López y Suárez-Varela, esposa del joven perito agrícola don Enrique Moreno Muro. Felicitamos al matrimonio por el grato suceso de familia.

También ha dado a luz un hermoso niño doña Dolores Romasanta, esposa de nuestro estimado amigo don Luis Aroca, industrial de esta plaza. Nuestra enhorabuena por el grato acontecimiento.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la distinguida señora doña Isabel González Jiménez, digna esposa de nuestro particular y querido amigo don Rafael Reina de León, secretario de esta Central de Teléfonos Interurbanos. Nuestra enhorabuena más cordial por tan fausto acontecimiento de familia.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora doña Dolores Romasanta, esposa de nuestro estimado amigo el acreditado industrial de esta plaza don Luis Aroca Avila. Tanto la madre como el recién nacido están en perfecto estado de salud. Felicitamos a los padres por tan austero suceso familiar.

En Archena se encuentra tomando aquellas salutíferas aguas, nuestro estimado amigo el interventor de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., don Félix Medina Lujano con su distinguida familia.

Para tomar parte en la corrida que hoy se verificará en Sevilla, marcharon anoche en el tren rápido los notables banderilleros y peones de brega Guerrilla y Pejarano.

En el tren rápido llegó anoche procedente de Madrid don Eladio Ramírez Cenarro y su distinguida esposa.

Marchó a Sevilla en el tren rápido nuestro estimado amigo don Rafael Santiago.

Noche, en el tren expreso, marchó a Manzanares nuestro querido amigo el cosechero de vinos don José López de la Manzanera, en unión de su distinguida familia.

En el tren rápido regresó de Ciudad Real la simpática señorita Francisca García Carmona.

## Hijos de Miguel Gómez

Marqués del Río I, 5

El más acreditado restaurante de Córdoba, acreditado por su antigüedad, su esmero y su fama.

## De Fernán Núñez

**L**etras de Isto.—Ha fallecido en plena juventud doña Francisca Cues a Portero, digna espesa de nuestro buen amigo don Alfonso Baena Yuste.

Al sepelio asistieron una nidal de personas de todas las clases sociales constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Enviamos a su alegido esposo y demás familia doliente nuestro más sentido pesame por tan irreparable pérdida.

**T**oda aris o rática.—En la iglesia parroquial de esta villa celebraron su enlace matrimonial la encantadora y bellísima señorita Agustina Jiménez La Puna, hija del rico hacendado de esta localidad don Alfonso Jiménez Villanueva, y el prestigioso labrador y propietario don Miguel Gómez Jiménez.

Fueron padrinos don Martín Gómez Jiménez, hermano del novio y primer teniente alcalde este Ayuntamiento, y su distinguida esposa doña Ana Martínez Miranda.

Terminada la ceremonia fueron invitados todos los asistentes al acto en casa de los padres de la novia.

Los recién casados marcharon después con dirección a Madrid y otras capitales, donde se proponen pasar una temporada.

Deseamos a la feliz pareja una interminable luna de miel.

**D**e cultura.—En el teatro Popular dió su anunciada conferencia don Antonio Onobre, miembro de la Academia de Ciencias de Lisboa.

Hizo la presentación del conferenciante el culto maestro nacional don José Zafra Castro, que ensalzó justamente las cualidades científicas del señor Onobre.

El disertante elogió grandemente a España y a Portugal y abogó por la unión de ambas naciones gemelas.

Dijo que España es de Portugal y Portugal de España, y que todas las naciones debieran fundirse en una sola patria.

Comparó a Cervantes con Luis de Camoens, para demostrar los puntos de semejanza que ofrecen la vida de ambos genios. Camoens con "Os Lusiadas" y Cervantes con el "Quijote", hon-

ran a la patria, que no premia su pluma y los deja morir en la miseria.

Camoens pierde un ojo peleando ante los muros de Ceuta, y Cervantes pierde un brazo peleando en las aguas de Lepanto.

Ambos son perseguidos y escritores su obra inmortal en la prisión y sufren la terrible amargura de no ser comprendidos por los hombres de su siglo, y ambos mueren como mueren todos los genios, en la más triste pobreza.

Terminó el ilustre conferenciante con un vivía a España y otro a Portugal, que fué contestado por la numerosa concurrencia.

El señor Onobre fué aplaudidísimo a la terminación de su interesante conferencia.

El señor alcalde, demostrando una vez más su amor por la cultura, asistió al acto e hizo un regalo en efectivo al señor Onobre. Muchos señores del público secundaron el rasgo desprendido de la primera autoridad.

Antes de hacer punto final haremos constar que la aristocracia brilló por su ausencia. ¡Como siempre!

—Corresponsal.

## Venta de casa

En tercera subasta con nueva baja en el tipo que tendrá lugar en el despacho de don Rodrigo Barasona, situado en la calle Cardenal Toledo número 2 de Córdoba, se vende el día 20 del corriente a las doce la casa número 26 moderno de la calle Pedregosa de esta capital, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en dicho despacho, cuya casa pertenece a la testamentaria de la ilustre señora doña Ana María de Hoče y Losada.

## Dos hombres son arrollados por automóviles y resultan lesionados

Esta tarde han ocurrido dos sucesos que, por fortuna, no han tenido la importancia que en principio se les atribuyera.

El primero tuvo lugar en la puerta del Fuerte, siendo víctima de él el anciano de 76 años Antonio Ventura Serrano, de estado viudo y con domicilio en la Rinconada, del Campo de la Verdad.

El infeliz anciano fué alcanzado por el automóvil número 842 de la matrícula de Córdoba, resultando con varias lesiones.

En la Casa de Socorro, a donde fue trasladado, apresó levemente diversas contusiones y erosiones en la pierna izquierda de pronóstico leve.

Otro suceso análogo ha ocurrido en el paseo superior del Pórtico, a las cinco de la tarde de hoy.

Uno de los autobuses del servicio público a la Sierra arrolló en dicho paraje a José Torres Guillén, de 45 años de edad, domiciliado en la calle Molina Sánchez, número 1.

El hecho se produjo al intentar pasar Torres entre el autobús y un carro que circulaba en sentido contrario, recibiendo un golpe con el guardabarros del primero, que le derribó en tierra.

En la Casa de Socorro fué asistido de erosiones en el codo y rodilla izquierdos, calificadas de leves.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que más vende en Córdoba. ¿Por qué será?

## LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Díaz, 1.—Teléfono 337.

Cocheras: Plaza del Moreno.

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

## JOSE GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Gran Capitán, 19

Precios querigen en la Sucursal de Córdoba:

Fábricas de mosaicos y losetas de cemento

Losetas lisas de 20 X 20 en los colores gris, rojo y negro, Pesetas 6'25 el metro cuadrado.

Losetas blancas de 20 X 20 a Pesetas 7 el metro cuadrado.

Losetas para aceras, variados dibujos, desde Pesetas 7 el metro cuadrado.

Losetas de dibujos desde Pesetas 7'50 el metro cuadrado.

CASA CENTRAL EN SEVILLA

# Información telefónica

La tarde en la Presidencia.--Varias entrevistas.--Consejo del Directorio Noticias de Marruecos.--Se examina un decreto modificando el de tenencia de armas.--Parte oficial de Marruecos.--Cogida y muerte del novillero Chatillo de Madrid.--Interesante acoso en aeroplano realizado por un cabo de aviación en Tetuán.--Reliquias auténticas de San Isidro Labrador.--Ha naufragado en aguas de Fernando Póo el vapor "Ciudad de Cádiz".--Otras importantes noticias de provincias.

(De la Agencia "Febus")

## De Madrid

Madrid 12, de la 1 a las 1.

**Consejo del Directorio** ---Noticias de África...--Decreto aclaratorio de tenencia de armas

A las nueve de la noche terminó la reunión celebrada en la Presidencia por los vocales del Directorio.

Al salir dijo el general Vallespinosa a los periodistas:

Ya sabrán ustedes que han sido evacuadas las posiciones de Luharras, Seirano y Gallegos, viendo todas las fuerzas con elevado espíritu, y dando vivas a España hasta los enfermos y los ebanistas por la heroica y prolongada resistencia.

Se han efectuado operaciones en la Zona de Larache, entre Mogarit y Gozal, donde pernocta esta noche el general Riqueime.

La columna del zoco del Jemis ha llegado hasta Dar el Ort. La columna de Mogarit tuvo solamente un muerto y algunos heridos, al efectuar la operación.

Por la noche intentó el enemigo cortar la comunicación con fuertes agresiones entre el Fonda y Recael. Nuestras tropas realizaron un esfuerzo restableciendo la comunicación y rechazando al enemigo. Por el camino han pasado ya varios automóviles.

Another, el oficial de intendencia Miranda, en una emboscada del camino del Fonda, hizo al enemigo diez y siete morteros.

En el Consejo celebrado, dijo el general Vallespinosa que se había examinado el decreto aclaratorio del que fué publicado en Abril último, relativo a tenencia de armas prohibidas, en el sentido de atenuar la responsabilidad de los tenedores, en aquellos casos en que se de suerte que no tuvieron intenciones criminosas.

### Varias entrevistas

El marqués de Magaz ha conferenciado con el subsecretario de Hacienda.

Con el general Nouvelas conferenciaron Llaneza, el general Villalba, una comisión de Reus y el gobernador de Gerona.

Con el general Navarro se entrevistó el catedrático señor Bermejo.

### Exploradores chilenos

Procedentes de Barcelona llegaron por la mañana los jefes de los exploradores chilenos, siendo recibidos por el teniente coronel Trinchart en representación de los de España.

En el correo llegaron 37 exploradores chilenos, que se hospedan en el Hotel Palas.

Colocan ayer mañana ramos de flores y coronas en el monumento a Colón, con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza.

En el correo de Vigo marcharán el día 14 a dicho puerto, para embarcar con rumbo a su país.

Mañana los exploradores chilenos harán una visita al Ayuntamiento, donde serán obsequiados.

### La Fiesta de la Raza...--Una alocución del alcalde

El alcalde ha publicado una alocución dirigida al pueblo de Madrid, invitándole a que tome parte en las fiestas que han de celebrarse conmemorativas de la Raza.

### Un the

Se organiza un the en honor de los congresistas de la Asamblea de Geodesia y Geofísica y del Congreso de medicina recientemente celebrados en Madrid.

### Otro niño perdido

En la Comisaría del distrito de la Inclusa se presentó José Rivas, para denunciar que de su domicilio había desaparecido su hijo Joaquín, de 13 años, ignorando su paradero.

### El sindicato de las artes blancas

En la Casa del Pueblo ha celebrado junta general el sindicato de artes blancas, para tratar del conflicto surgido entre patronos y obreros, como consecuencia de la transformación de la industria panificadora.

Cordero fustigó a los patronos y abogó por la municipalización de dicha industria.

### La Liga Católica femenina

El Centro de la Unión Internacional de la Liga Católica femenina celebrará una reunión en Venecia el día 18 de noviembre en el convento de religiosas del Sagrado Corazón.

En representación de las católicas españolas asistirá a la Asamblea doña Carmen García Ioriga.

### El Crédito Agrícola

El lunes próximo se reunirá en el ministerio de Fomento la Junta organizadora del Crédito Agrícola, para tratar de esta cuestión.

### Cogida y muerte de un novillero

En una novillada celebrada en el pueblo de Mora del Zarzal, una de las reses lidiadas alcanzó y corneó al novillero Chatillo de Madrid, infiriéndole varias cornadas.

Falleció poco después.

Al enterarse en Madrid de la triste noticia, los toreros residentes en ésta han abierto una suscripción para la familia de la víctima, en la que todos han contribuido.

### La escasez de azúcar en Madrid

La Junta de Abastos ha facilitado a la Prensa una nota reconociendo que en los últimos días escaseó en Madrid el azúcar siendo debido esto a la falta de elementos de transporte desde los puntos de embarque.

Ya ha desaparecido la escasez, habiendo llegado a Madrid más de cuarenta vagones, de los que han sido repartidos treinta y cinco.

### Reliquias auténticas de San Isidro

El diario de Méjico "Excelsior" publica una información diciendo que dos caballeros de la colonia Roma-Mejicana, tienen en su poder una urna conteniendo varios huesos del cuello, cara y cráneo de San Isidro Labrador, acompañada de documentos que acreditan la autenticidad de dichas reliquias.

Los poseedores de estas reliquias están en trato con unos no americanos para venderlas en una suma fabulosa con destino al Museo de Nueva York.

### Del cupo actual

El número de hombres que han de entrar en cada caja del cupo son:

En la caja de Córdoba, 916; en la de Lucena, 844 y en la de Montoro, 711.

### Parte oficial de Marruecos

Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

"Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sectores de Ceuta, Comara y Tetuán, sin novedad.

Sector de Bu' arras.—Ha sido evacuada esta posición y también los blocaos Gallego y Jerrafa, llegando a Tetuán

las fuerzas que las guarnecían. En total 3 capitanes, 8 subalternos, 307 individuos de tropa españoles, 2 caídes y 27 indígenas.

**Sector de Arcila:** Se han establecido puestos de protección en el camino entre Magared y Larache, estableciendo cerca de la carretera dos blocaos entre Gemis Gehe y Cudia Breza y otros dos en los zocos El Tesserct y Mogarest.

**Sector de Alcázar Tesser:** Ayer la columna de Alcázar salió efectuando una marcha a la posición de Agarán para reforzar la posición y llevar un convoy de aprovisionamiento de viviendas y agua, llevando sin novedad a pesar de las dificultades opuestas por el enemigo.

Resultaron en este objetivo un muerto y tres heridos.

## De Provincias

BARCELONA

### Sumario abierto

Barcelona 11.—La Audiencia ha enviado al distrito del Hospital el sumario por asesinato del agente Alegre, a fin de tomar declaración a Pedro Orada, que figura complicado en el mismo.

### Comisario general de Vigilancia

Barcelona 11.—Llegó el comisario general de Vigilancia teniente coronel Águdo, que no tomará posesión hasta la semana entrante, para cumplir su trabajo de las dimisiones.

Barcelona 11.—Se asegura que ha dimisido el jefe de los inspectores de Abastos coronel José Pérez Losada.

En vista de que el gobernador civil trataba de tomar parte activa en la cuestion de subsistencias, pareció que este hecho ha motivado ciertas actitudes en la Junta y Comisión permanente, habiendo dimitido su presidente.

### Causa sobreseída

Barcelona 11.—La Audiencia ha sobreseído la causa seguida por asesinato de Narciso Garriga, hecho que tuvo lugar en 27 de Marzo en la plaza de la Constitución de Sants.

Por ella estaban procesados Juan Font, Capellán y Horacio Conesa.

### El subsecretario del Trabajo

Barcelona 11.—Llegó en el expreso el subsecretario del Trabajo, que fué recibido por el delegado regional del trabajo y personal del mismo.

### Dice el gobernador civil

Barcelona 11.—Hablando el gobernador civil con los periodistas dijo que no había ido a esperar al subsecretario del Trabajo, porque éste le negó la licencia de su viaje.

Añadió que había nombrado secretario de la Junta de Subsistencias al comandante de Estado Mayor señor Garriga, cuyo nombramiento ha enviado a Madrid para su refrendo.

Dijo también que le había visitado el obispo de Gerona.

En cuanto al crimen de anoche a un maestro de obras, se trataba de un caso vulgar y que la policía busca al agresor.

### Una visita

Barcelona 11.—Esta mañana el alcalde visitó al capitán general, con asistencia del vicepresidente de la Mancomunidad.

### Un exhorto del Tribunal del Sena

Barcelona 11.—El Tribunal del Sena, de París, ha dirigido un exhorto a un juzgado de esta capital a fin de que se practique un registro en el domicilio de un súbdito uruguayo que residió en Barcelona y que ha sido detenido en París como autor de una importante estafa al Banco de Crédito de aquel país.

Parece que se trata de una banda de estafadores, de la que forma parte el uruguayo, de cuya banda han sido detenidos en parte casi todos sus miembros.

En el registro practicado en el cuarto de una fonda donde se hospedó en Barcelona el uruguayo se encontró, además de muebles y efectos diversos, una llave de un depósito del Banco Americano, donde tiene dicho individuo depositada una importante cantidad en billetes.

Dicha cantidad ha sido intervenida por la policía.

### El cardenal Benlloch no está enfermo

Barcelona 11.—Se han rebibido noticias desmentiendo la publicada de que el cardenal Benlloch está enfermo. El despacho dice que el ilustre prelado goza de buena salud.

### El general Burguete

Barcelona 11.—Ha marchado a Madrid el general Burguete, quien se dirige a Marruecos para ver a su hijo capitán de aviación, recientemente hecho.

### Naufragio del "Ciudad de Cádiz"

Barcelona 11.—Por la tarde comenzaron a circular rumores, que luego se confirmaron, diciendo que el trasatlántico "Ciudad de Cádiz", había naufragado entre las islas de Santa Isabel y San Carlos, en aguas de Fernando Poo. El buque chocó con unos bajos yendo rápidamente a pique.

Merced a la bonanza del mar se salvó toda la tripulación y pasajeros.

Se desconocen detalles de este siniestro, sabiéndose únicamente que se presume que el barco no pudo salvar el barco.

### Se quería llevar una niña y a poco si lo linchan

Barcelona 11.—La policía ha detenido en la calle de Sagunto a un individuo llamado Martín Cabarro, en ocasión en que éste trataba de llevarse a viva fuerza una niña de unos cinco años de edad.

Apercibido el público de su intento, trató de lincharlo, no logrando su propósito gracias a la intervención de la policía.

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni generos a vistas, dero te venderán artículos buenos a precios bajos.

### TARRAGONA

### Los congresistas de Geodesia

Tarragona 11.—Han llegado hoy a Tortosa los congresistas de Geodesia. Visitaron el observatorio.

El Ayuntamiento ofreció a los expedicionarios con un banquete.

## De Marruecos

### Un asesinato en aeroporto - Un interesante episodio

Tetuán 11.—Durante la jornada del jueves 11, ocurrió en campos de esta zona un interesante episodio. El cabo Gayoso que volaba pilotando un avión sobre Deni Salat, para proteger el avance de fuerzas salidas para efectuar una razzia en las cabilas próximas, después de terminar su misión y ya de regreso, observó que de una cabila salían dos moros conduciendo una pista compuesta por dos vacas y varias beceras.

El valeroso cabo descendió a casi ras de tierra con su aparato, a fin de que su compañero pudiera, desde el avión, ametrallar a los riachos. En vista de ello, los moros que conducían el ganado emprendieron rápida fuga, dejando abandonadas las reses.

Entonces el cabo aoso, con rara habilidad y así rozando tierra, comenzó a acosar a las vacas y terneras, con el propósito de ver si conseguía llevarlas a una de nuestras posiciones próximas.

De este modo y llevando siempre el ganado por delante se encontraron con que las reses se resistían a vadear un río.

Pero el aviador no cesó en su empeño, consiguiendo que estas pasaran el río. Y si uió acosar a las reses hasta llevarlas por delante al aeródromo.

Gayoso fué recibido con grandes muestras de entusiasmo por sus compañeros.

El jefe de la posición regaló una de las vacas a los soldados de un blocao próximo: una de las terneras se destinó a celebrar el sucedido, obsequiando a la guarnición de aeródromo.

## Del Extranjero

### Anatole France

París 11.—El ilustre novelista Anatole France se encuentra gravísimo, habiendo perdido el conocimiento.

### Restaurant Venta de Vargas

Situado en el Brillante.—Grandes salones para banquetes.—Abierto de almuerzo, tres platos a elegir, vino y postre 1,50.

Especialidad: Los clásicos perles cordobeses.

### Sin rival

### Anís Machaquito

Reyes

Rute

# Informaciones de la noche

## La Conferencia Nacional del Aceite

En la imposibilidad de contestar, me limito a acusar recibo por medio de LA VOZ a las numerosas cartas de olivareros y productores de aceite que nos preguntan y piden nuestro modesto parecer sobre los fines y móviles de la conferencia del aceite. Quien aventure uicio sobre cosa no bien entendida, se expone al error, nunca perdonable en asuntos de tanta importancia como tras endencia. Remito a mis amigos comunicantes a las "Gacetas" de lo, días 5 y 27 del pasado Septiembre, deseándoles clara inteligencia en la letra y espiritu de las dos Reales órdenes antes fechadas, para que ellos, más afortunados que nosotros, comprendan los motivos e hipotícen los resultados de la conferencia del aceite.

Bien conocen todos los productores de aceite y especialmente los de Jaén y Córdoba por ser más íntimo el contacto, la complacencia que sentimos cumpliendo el deber de informar y prevenir a los olivareros de cuanto se relaciona con el aceite, pero... ahora, en esta ocasión, en este momento de la nueva fase del aceite, no entro en su verdadero fondo, no vemos claro.

Con esta conferencia del aceite nos sucede lo mismo que repetidamente tenemos en puesto sobre la tragedia de África, que lo mejor en España sería que no hubiese cuestión, que no existiese, que no hubiera nacido el problema... Son inexcusables ambos problemas. Lo ignoramos, porque ya planteados no sabemos cuando acaba la obligación ni donde empieza el derecho; vemos solamente que en aquella tierra árida y abrupta, siempre amenazadora, peleamos sin descanso uno y otro día, siendo absorbido por las necesidades de la campaña, cuanto allí llevamos. Cada día nos preguntamos, cuándo acabará esto y seguimos pensando en su término, con el triunfo de la razón y la fuerza. En la campaña del aceite, no tan rancia como la de Marruecos, en mal hora empezada, ya no juzgamos por estar sancionada su improcedencia; sólo deseamos su terminación con el triunfo de la justicia por la fuerza de los más son anhelos del País, el alma española quiere por libertad y justicia. El día que no haya conferencias, ni cabildos, ni se hable de Marruecos, ni del aceite, será un gran día para España y para su economía nacional.

Nosotros los productores de aceite, los olivareros, qué podríamos decir que ya no tengamos dicho, escrito y documentado, que no sepa el Gobierno y la opinión sana e imparcial? Solamente

como corolario podría hacerse una pregunta en la confianza: ¿Quién consume ahora tanto aceite en España? Hay dos o tres regiones, seis u ocho provincias que en un mes, desde mediados de Septiembre hasta la fecha tienen pedido a Andalucía aceite de tasa en mayor cantidad que durante los nueve meses anteriores... ¿Qué rico debe ser el aceite incautado, cuando tanto se aumenta su consumo...? No les sentaría tan bien a muchos si hubiesen como nosotros escuchado las lamentaciones de un olivarero al incautarsele y arrancarle 18 arrobas de aceite de las 96 que había obtenido en un predio de olivar de 1.450 plantas y que guardaba su aceite para pagar al Pósito el dinero que recibió para reducir del servicio en filas a su hijo único. Cuyas 96 arrobas de aceite para reintegrarse únicamente de gastos y rentas tenía que haberlas vendido a 31 pesetas la arroba y se le llaman 48 arrobas a 22 pesetas incompletas, y de estos tantos y tantos casos.

No sabemos si a subsanar estas injusticias vendrá la conferencia del aceite. Mucha gente va a ella o tiene representación; están desde luego en minoría los olivareros, los productores de aceite. Veán las dos Reales órdenes citadas, y en ellas encontrarán a los fabricantes de conservas de Galicia; Sociedad de navieros, comerciantes y productores de aceites de semillas, fabricantes de hoja de lata, de la industria metal rústica. Consejo superior ferroviario, Consejo superior Naviero y otros muchos Consejos e industrias representadas en la Conferencia; Jaén un representante y Córdoba otro.

Y aun parece que el ramo de la madera está quejoso por no habersele concedido en la junta de Economía Nacional más de doce asesores. ¿Cuáles tiene la Agricultura? Y entre los dolidos y quejicos por falta de representación, los que en nuestra opinión tienen mayor razón, son los de Ultramarinos.

Dice en su número de ayer la revista "La Única", órgano de La Unica: "Los detallistas que son tan interesados como los más, no tienen una representación genuina en la Conferencia del aceite, y por tanto la asamblea que se va a celebrar, dice "La Única", carecerá de autoridad moral para buscar soluciones armónicas".

¿Usque Tardé? Acaba nuestra paciencia y el primer articulo sobre la conferencia del aceite que deja sin contener sus propósitos y resultados.

Pedro Castro.

## Para celebrar el día de la Fiesta de la Raza

A las once y media de la mañana de ayer y para conmemorar la fecha del desubrimiento de América, celebrose un acto organizado por el gobernador civil de la provincia, don Luis María Cabello Lapiedra, ante la estatua del Gran Capitán encalada en el paseo del mismo nombre.

Con antelación a la hora mencionada, los alumnos de ambos性 de las escuelas nacionales y los de algunos particulares, congregaronse en el paseo de la Victoria, desfilando después en formación los chicos, conducidos por sus profesores, hasta el emplazamiento del monumento.

Cada una de las escuelas llevaba su correspondiente bandera y las niñas ostentaban en la cabeza lazos de los colores nacionales.

Frente a la estatua del caudillo se situaron las autoridades y representantes de corporaciones invitadas al acto, entre las que se hallaban las personas siguientes:

Gobernador civil don Luis María Cabello, alcalde interino don Pedro Barbadillo, provisor de la diócesis don Rafael García Gómez, en representación del Prelado, el coronel del regimiento de la Legión don Ignacio Auñón, representando al gobernador militar de la plaza; concejal don Gabriel Bellido Luque, diputado provincial don Miguel Angel Torres, director del Instituto don Agilio E. Fernández y catedráticos señores Vázquez Aroca, Franquelo y Ruiz Martínez (don Ezequiel, el canónigo), don Mariano Ruiz Calero, en representación del Cabildo Catedral; profesor del Seminario don Rafael Yébenes, el presidente de la comisión de Monumentos don Rafael Jiménez Amigo, el director de la Escuela Normal don Manuel Blanco Cantarero, la inspectora de primera enseñanza doña Teodora Hernando, el inspector jefe de primera enseñanza don José Priego López, el director de la Escuela de Artes y Oficios don Rafael García Guijo y los coronellos de los regimientos de Artillería, Sagunto y Reina, respectivamente, señores Valderrama, Uzqueta y Auñón con comisiones de los referidos cuerpos.

Los niños de las escuelas, precedidos de la banda municipal de música, desfilaron ante la estatua del Gran Capitán, arrojando pueños ramos de flores.

Terminado el desfile, los alumnos entonaron el himno escocés, ejecutando después la referida banda la Marcha Real.

E. gobernador dio por concluso el acto, dando vivas a España, al Rey, a Córdoba y al Ejército.

## Salón de Señoras

con todos los adelantos modernos en Massaje Facial y Estético, lavados de cabeza, secado eléctrico, ondulación Marcel, Tinturas, Manicura y Pedicura.

Calle de Pompeyos, 1, duplicado.—On Parle Français.—Teléfono 350.

COMENTANDO...

## De ayer a hoy

Dió el domingo de sí varias notas de muy distinto matiz. Por la mañana, la Pilarica, la Virgen del Pilar diminuta y evocadora de la que en carne mortal puso su planta en Zaragoza, paseó en triunfo la religiosa tradición española por las calles del barrio de San Francisco, precedida de niños que llevaban flores o que tributaban el homenaje de sus armoniosas composiciones musicales, los niños de las escuelas manjonianas del Ave María, y la banda infantil creada en aquellas escuelas. Siguieron en su triunfo el carro a la pequeña imagen de plata —que ha de ser siempre la clígie de la que por ello se llama pilarica— quienes la tienen honrosamente por Patrona y abogada, el benemérito Instituto de la Guardia Civil, el prestigioso Cuerpo de Correos y los socios del Centro Católico. Fue un acto el de ayer en la feligresía de San Francisco de confortadora afirmación religiosa y española.

Al mediar el día, otros niños, los ciudadanos cordobeses de mañana, ofrecieron ramos de laurel y coronas de rosas a una gigantesca figura de la Raza, al alegre de la fortaleza, de la lealtad del valor, de la prudencia y de la abnegación: a Conde de Córdoba, plasmado un día en piedra y bronce por otra gloria de la Raza cordobesa, por el malogrado Inurria. Llegaron los niños y las niñas de las Escuelas públicas ante el Gran Capitán para rendirle pleitesía y evocar sus virtudes, pasaron para aprender en la fecha conmemorativa del descubrimiento de América, como eran los hombres de aquella raza que figuraron en Córdoba al cuadro glorioso del reinado de los Reyes Católicos.

Al anochecer, por contraste de sombra junto a tanta luz, un hombre ebrio se sintió protagonista de un drama de baja esto a en el escenario apartado de una casa de veinos de cabo de barrio. Hubo heridas de todas clases de armas, gritos de pánico y ayes de dolor, sangre y cieno mezclados, para estigma de un pueblo donde el tipo del obrero envidiado y preoabunda por desgracia. Y se probó que es una ficción para burlar la ley del cierre de las tabernas en domingo, lo de haber sustituido los rótulos —solo los rótulos— de "Establecimientos de bebidas" por los de "Café económico". Si el desracinado beodo antes de la zambrana de ayer solo hubiese ingerido la aromática infusión, el drama sangriento no se hubiera puesto en escena.

## CASA ABRAIN

Concepción, 16.

Confecciones para Señoras y Niños

Participa a su clientela, que está recibiendo los últimos modelos de París para la próxima temporada de invierno.

Precios increíbles.

Puntitud y seriedad en los encargos.

En la Cámara Agrícola

## Reunión preparatoria a la conferencia del Aceite

A las doce de la mañana de ayer, reunióse en uno de los salones del Circulo de Labradores, donde tiene su domicilio oficial la Cámara Agrícola, esta entidad, asistiendo numerosos olivicultores de los pueblos de esta provincia, y viamente convocados al acto.

Presidió don José Riobó Susbielas, presidente de la Cámara Agrícola, asistiendo unas trescientas personas.

Lióse lectura al cuestionario publicado en la "Gaceta de Madrid" el 27 de septiembre último, cuyos puntos han de ser objeto de deliberación en la Conferencia del Aceite que ha de celebrarse en Madrid el próximo día 10 del mes actual.

Nombróse una ponencia, que integraron los señores don José Antrás, don Juan Díaz del Moral y don Francisco Moraes, para redactar las contestaciones al citado cuestionario.

La Asamblea ratificó el nombramiento de los señores don Antonio Zurita Vera y don José Riobó Susbielas en el concepto de delegados propietario y suplente, respectivamente, para tomar parte en las deliberaciones de la expedida Conferencia del Aceite.

Seguidamente se dió por terminado el acto.

## MILITARES

Delegado

Por la Capitanía general de esta región se interesa se manifieste si hay en esta guarnición algún teniente coronel que dese desempeñar el cargo de delegado gubernativo de Játiva (Valencia).

Pensión

Por el Supremo de Guerra y Marina se ha concedido la pensión anual de 1.200 pesetas como madre viuda a la teniente muerto en campaña don Clemente Valverde Villarreal.

## Salomón Sabal

Ha conseguido la Confitería Victoria ser la preferida para lunchs y refrescos con que festejar bodas y fiestas; por la distinción en presentar las mesas, las ecelencias de los manjares y la economía en sus precios.

Haciendo un alarde de buen gusto y poniendo a disposición de su distinguida clientela lo más selecto en repostería, dulces, vinos y licores, la Confitería Victoria, instalada en la calle de la Concepción esquina al pasco del Gran Capitán, es indiscutiblemente la preciosa para festejar, todo grato acontecimiento de amistad.

Automóvil "Peugeot", de 14-16 caballos y siete asientos, completamente equipado, se vende a toda prueba, al contado o a plazos en Rey Heredia, 24.

ACTO RELIGIOSO

## La procesión de ayer

A las diez de la mañana y en el patio de las Escuelas del Ave María, calle de Armas, ante la imagen de la Virgen del Pilar, preparada en andas, se celebró la bendición e imposición de la corbata que la feligresía de San Francisco regala a la bandera de los niños de aquella institución docente.

La arenga estuvo a cargo del párroco don Carlos Romero Peral. Fue su intervención elocuente y produjo honda impresión en el auditorio.

A las diez salió la procesión, recorriendo las calles Armas, Plaza del Otoño, Lucano, San Fernando y Maese Luis, haciendo estación para que se celebrara una misa rezada en la iglesia parroquial.

Figuraban en la comitiva todos los niños de las Escuelas con sus cruces y estandartes y las niñas de las catequesis llevando ramos de flores.

La imagen de plata de la Virgen del Pilar era llevada sobre trono cuajado de flores y luces, por cuatro sacerdotes, y actuó de preste en la presidencia del cortejo, el beneficiado don Diego del Pino.

La procesión iba cerrada por jefes y oficiales de la guardia civil, por una nutrida representación del Cuerpo de Correos, que invitados en razón de tener por su patrona a la Virgen del Pilar, iban acompañando a la imagen.

Figuraba también la Junta directiva del Centro Católico y las del Ave María.

Entre ambas alas de la comitiva, la banda infantil interpretaba admirablemente las mejores composiciones de su repertorio.

Cerca de las doce de la mañana terminó el religioso acto.

La Junta del Centro obsequió después a las corporaciones invitadas con esplendido agasajo.

## La Escuela de Peritos Agrícolas

Por noticias de muy buen orden sabemos que las gestiones realizadas en favor de la continuación de nuestra suprimida Escuela de Peritos Agrícolas, por nuestra primera autoridad señor Cabello Lapiedra, han de tener un éxito, pues nos consta que la permanencia de dicho Centro en nuestra capital depende sólo de que nuestra Diputación y Ayuntamiento contribuyan a su sostenimiento.

Una comisión de alumnos y aspirantes se propone visitar al señor gobernador civil para expresarle su agradecimiento y darle las gracias por el interés que ha mostrado en favor de tan justísima causa.

Los citados alumnos y aspirantes elevarán a la excelentísima Diputación una petición para que dicha Corporación provincial reciba de la Dirección general y del Ministerio de Fomento, la concesión de esta Escuela de Peritos Agrícolas.

## LA TRAGEDIA DE AYER

# Un hombre embriagado, intenta suicidarse.--Una hija suya resulta herida de un "disparo".--También resultaron heridas dos personas más.

Al penetrar "Chocolate" en su casa dirigió algunas frases inconvenientes a los vecinos, sin que de momento ocurriera nada más que un pequeño escándalo.

Sánchez subió después a su habitación, situada en el piso alto y se acostó vestido sobre la cama.

Poco rato después llamó a su hija, y al penetrar ésta en la alcoba con un velón, vió a su padre que empuñaba una pistola en la mano derecha y que se la apoyaba sobre la sien en actitud de dispararse, al mismo tiempo que pedía a su hija un pañuelo para limpiarse la sangre.

La joven se arrojó súbitamente arrancando la pistola de manos de su padre, sonando entonces un disparo y resultando que el proyectil había atravesado las dos manos a María Sánchez.

Ésta corrió en dirección a la calle, arrojando al suelo la pistola, dispuesta a marchar a la Casa de Socorro, acompañada de Antonio Valencia Molina, que se encontraba allí.

**Las primeras noticias**  
Anoche, próximamente a las nueve, tuvimos noticias de que en una calle contigua a la piedra escrita, había ocurrido un lamentable suceso y que a consecuencia de él habían resultado heridas varias personas.

## Cómo se desarrolló el drama

Según los antecedentes que hemos adquirido, serían las siete y media de la noche, cuando llegó embriagado a su domicilio, calle Fernando de Lara número 4, el obrero Antonio Sánchez Pérez, conocido por el apodo de "Chocolate", de 35 años y de estado viudo.

Sánchez, estaba trabajando como encargado en los hornos de fundición de la Electromacánica, y habitaba en la referida calle en unión de una hija suya de 17 años, llamada María Sánchez Fernández.

Tras de María, bajó su padre esgrimiendo una navaja y de afeitar saliendo a su encuentro el vecino de la misma casa Juan Ruiz Gaitán, de 29 años, siendo atacado por "Chocolate" y entabándose una lucha, en la que ambos cayeron al suelo.

Mientras ambos se hallaban luchando intervino la casera Araceli Vilches Muñoz, de 47 años, la que resultó con una herida incisa en el brazo derecho.

El escándalo y las voces en demanda de auxilio de los heridos, tomaron extraordinarias proporciones, acudiendo los vecinos de las casas inmediatas.

Entre éstos presentóse un amigo de "Chocolate", llamado Salvador Piñarro García, quien trató de calmar a Sánchez, que se hallaba excitadísimo, contestando a aquél que tenía el propósito de hacer una "que huele sonada".

Al propio tiempo, circulaba por la calle del Cárcamo el guardia civil de la Comandancia de esta capital, Manuel Moreno Gutiérrez, que ejercía el cargo de cartero, viendo al numeroso vecindario que allí se había congregado el cual le reunió para que penetrase y detuviese al autor.

El guardia Moreno penetró en la casa intimidando a "Chocolate", pero éste negóse a ser detenido por aquél, con estando que lo matara, porque había cometido una falata muy grande.

Viendo "Chocolate" que el guardia Moreno no le disparaba, se dió con la navaja de afeitar que tenía en la mano, un corte en el cuello.

Entonces, Moreno, para evitar que consumase Sánchez su propósito, intentó cercarse a él, siendo acometido con la navaja.

Moreno dio paró en aquel momento la pistola que llevaba, cayendo desplomado al suelo Sánchez con un balazo en el vientre, diciendo que habían matado a un hombre honrado.

En brazos de varias personas fue conducido el herido a la Casa de Socorro.

**Los heridos**  
En el citado establecimiento beneficioso fueron asistidos los heridos por los médicos de guardia, don Angel María Cañizares y don Antonio Martínez Coto y practicante don José Santiago Casado, de las lesiones siguientes:

María Sánchez Fernández, herida de arma de fuego, "en sedal", con orificio de entrada por la palma de la mano derecha y salida por la izquierda, con incrustación del proyectil en el dedo medio de la mano izquierda. Pronóstico leve.

Araceli Vilches Muñoz, herida incisa en el antebrazo derecho. Pronóstico reservado.

Juan Ruiz Gaitán, herida incisa en el hipocondrio derecho, que interesa al pie y tejidos celulares y subcutáneos, aponeurosis y músculos. Pronóstico grave.

Antonio Sánchez Pérez, herida incisa en la región anterior del cuello que interesaba la piel y tejido celular, otra penetrante de vientre producida por arma de fuego, con orificio de entrada por la fossa iliaca y salida por la región lumbar izquierda, pronóstico gravísimo.

Todos los heridos, después de efectuada la cura de urgencia, pasaron a sus respectivos domicilios, excepto Antonio Sánchez, que fue conducido en una camilla al Hospital de Agudos.

## El funeral de Antonio Sánchez

El herido tan pronto llegó al Hospital quedó instalado en una de las camas de la sala de San Francisco.

Dada su extrema gravedad le fueron aplicadas varias inyecciones de aceite alcanforado para reanimarle, pero todos los auxiliares de la ciencia resultaron ineficaces, pues el infeliz Sánchez dejaba de existir a las dos de la madrugada última.

**Diligencias del juzgado**  
Tan pronto como el juez de instrucción del distrito de la Derecha, don Luis de la Concha tuvo noticia del hecho, comenzó, en unión del oficial habilitado don José Arbulo, a instruir las correspondientes diligencias.

Para ello se constituyó el juzgado en la casa número 4 de la calle Fernando de Lara, donde habitan las víctimas del trágico suceso, recibiéndoles declaración.

El cadáver de Sánchez ha sido conducido al depósito judicial del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde le será practicada la autopsia.

## Tampones y accesorios para máquinas de escribir Yost

De venta en la Casa REEDINGTON, Concepción, 16 y Pajelerías de Luis Segura, Alfonso XIII, 48 y López y Morena, María Cristina.

**OJO!**—Exijase el precinto de la casa YOST y desconfiad de las falsificaciones. Los tampones recargados con tintas de mala calidad corren los riesgos.

## Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid Grandes Almacenes de Batería de Cocina Esmaltada

Venta al por mayor y menor.—La clase segunda se vende al peso.  
Plaza de San Nicolás, 16.-CORDOBA

## Gobierno civil

### Juez suplente

El juzgado de Instrucción de Posadas anuncia para su provisión la plaza de juez municipal suplente de Almodóvar del Río, vacante por renuncia del que la desempeñaba, siendo el plazo para solicitarla de treinta días.

### Concurso

El Ayuntamiento de Benamejí anuncia concurso para proveer en propiedad la plaza de secretario de aquel Ayuntamiento, que pertenece a la primera categoría y se halla dotada con el haber anual de cinco mil pesetas.

### Plazas de nueva creación

Por la Alcaldía de Villanueva del Rey se anuncia concurso para proveer una plaza de nueva creación de profesora en partos, dotada con el haber anual de 300 pesetas, y otra de igual clase de palticante titular dotada con el de 200 pesetas anuales.

Ambas pueden solicitarse durante el plazo de treinta días.

### Pasa, sorte

Se ha expedido pasaporte para marchar a Méjico al vecino de esta capital Ramón Rodríguez de Dios.

### Ajudicación

La Dirección general de Comunicaciones ha aprobado el contrato provisional para la conducción diaria del correo en automóvil entre Córdoba y La Rambla, con hijuela de Cuesta del Espino a la Carlota, adjudicando dicho servicio a don Manuel Sedano Fernández, apoderado de la S. A. Alsina y Gracil, de auto-trasportes, cuyo servicio es de carácter gratuito.

### Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Manuel Santiago Cárdenas, don Francisco Campos Sánchez, don Rafael Araiza Esino, don Manuel Martínez Lucena, don Manuel León Jiménez, don José Ruiz Calvo y don Alfonso Conde García, de Córdoba; don Natalio Mora Martínez, de La Granuela; don Francisco Cuadrado Rodríguez, de Adamuz; don Manuel Escobar Návarro, de Santaella; don Pablo Moreno Ruiz, de Alcaraceos; don Antonio Zumosa Gallardo, de Bujalance; don Antonio Lucena Zurera, de Aguilar; don Diego Villarejo Magán, de Pedro Abad, y don José Barbero Carrasco, de Hinojosa.

### Traslado de presos

Se ha ordenado el traslado de los presos siguientes:

Jeremías Altarín Granadillo, de la cárcel de Priego a la de esta capital; José Romero Lopero Terrón y Antonio Romero Delgado, de la de Córdoba a la prisión del Puerto de Santamaría; Julián Horrillo Martín, de la de Córdoba a la de Alcalá de Henares, y Manuel Campos Villalba de Hinojosa a la de esta capital.

### De automóviles

Don José Díaz Rojas solicita que se le expida título de aptitud para conducir automóviles.

También solicita la inscripción y ma-

tricula de un automóvil de su propiedad don Juan Alejo Campos.

### Reglamento

Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado el reglamento de la sociedad de oficios varios de esta capital denominada "Adelante".

### Visitas

Esta mañana visitaron al gobernador civil don Antonio Lain Morente y don Rafael Castañera Granados, para cambiar impresiones con dicha autoridad acerca del proyecto de erigir un busto al eximio cordobés don Cipriano Martínez Ricler.

## TRIBUNALES

### Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa intruida en el juzgado de Rute, por el delito de disparo, contra Francisco Lara Aragón y otro. Serán defendidos por el abogado señor Delgado Bárbara.

En la sección segunda tendrá lugar la vista de la causa por homicidio seguido en el juzgado de Fuente Obejuna, contra Florencio Cosano Arreña. La defensa está encomendada al letrado señor Hidalgo.

### Ayer

Por el tribunal de la Sala primera ha sido declarado a sueldo Manuel López Fernández, procesado por disparo por el juzgado de la derecha de esta capital.

### Sentencia

El mismo tribunal ha dictado sentencia en una causa instruida por dos delitos de hurto en el juzgado de la derecha de Córdoba contra Juan Julio Castillo Romero, condenándole a dos a los cuatro meses y un día de presidio correccional, por cada uno de dichos delitos.

La Sala segunda también ha dictado sentencia condenando a seis meses y un día de presidio correccional a Francisco Fernández Forman y José María Jiménez Misa y a 125 pesetas de multa a Manuel Urrioz Lebrón, todos ellos procesados por hurto por el juzgado de Rute.

La misma Sala ha dictado sentencia absolutoria en otra causa por malversación, instruida en el juzgado de Baeza contra Juan Gallardo Lusin.

## Accidente automovilista

## El alcalde, el primer teniente de alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Cabra, heridos

El próximo día 18 del corriente mes celebra el centenario del nacimiento del ilustre hijo de esta ciudad, gloria nacional, don Juan Valera.

Co no han de celebrarse varios actos en ese dia, entre ellos del descubrimiento de una lápida en la casa donde nació, el alcalde de Cabra, en unión del primer teniente de alcalde, el secretario y el exalcalde y el diputado provincial don Luis de la Iglesia Varo, emprendieron en las primeras horas de la mañana de ayer, un viaje a Sevilla para invitar a las fiestas al capitán general de Andalucía infante don Carlos de Borbón, que había mostrado deseos de asistir a dicho a to.

El viaje lo hicieron en el automóvil de la propiedad del primer teniente de alcalde don Manuel García Heredia, que conducía el coche, tomando asiento en el mismo, como ya decimos, el alcalde don Rafael Blanco, el secretario donoa Mora y el señor Iglesia.

El viaje se realizaba sin novedad hasta Ecija, pero entre esta ciudad y la Luisiana, al entrar en un puente, el señor Gracia hizo un falso viraje, volcando el automóvil.

Todos los ocupantes resultaron heridos, excepto el señor de la Iglesia, que se arrojó a la carretera, resultando ileto.

Enseguida acudió en auxilio de los señores mencionados los también vecinos de Cabra don José Pallarés y don Francisco Corpas, que iba asimismo a Sevilla, y don Andrés Muriel, que venía en dirección contraria para Cabra.

Los heridos fueron llevados a Ecija, donde recibieron asistencia facultativa.

Todos sufren lesiones y heridas, siendo el señor Mora el que se halla en estado grave.

Por este sensible suceso han sido aplazados los festejos anunciados, que se celebrarán en fecha que va daremos.

—Correspondiente

**Propietarios, Constructores**

**En los almacenes de**

**Roses y Bustillo**

**Avenida Canalejas, núm. 8.-Córdoba**

se han recibido en todos sus peraltes importantes partidas de

**Vigas y hierros en L**

## Los artesonados de Lucena

**Impenetrable reserva.** Lo que pasa un reporter para obtener algunos datos. - El Padre Luis, correspondiente de la Historia y religioso del convento de San Francisco, ha sido trasladado de residencia. - Quién es el misterioso comprador de los artesonados.

Hasta hoy no se supo en Córdoba que en el vecino pueblo de Lucena se había llevado a cabo el despojo de unos valiosos artesonados del convento de San Francisco, de aquella localidad, donde tiene su residencia una comunidad de frailes.

Investigando acerca de este asunto, decí que lo quisimos tratar hasta tener las pruebas irrefutables de su realización, supimos que el gobernador civil había dado orden telegráfica al delegado gubernativo del partido de Lucena, para que evitase a todo trance la salida de los ricos artesonados del convento de frailes de San Francisco, que dichos religiosos trataban de vender.

La venta había sido ya consumada, como también el irreverente arrancamiento de las venerables maderas artísticamente talladas que formaban parte del artesonado de una galería del convento y una escuela principal. Y, lo más sensible, que parte de dichos artesonados habían salido ya de Lucena con rumbo a Madrid, de nosotros desconocido.

Siendo nuestras pesquisas para el esclarecimiento total de este asunto, supimos que un señor de Lucena, amante de la conservación del patrimonio artístico nacional, denunció al delegado regional de Bellas Artes don Enrique Romero de Torres la venta de los artesonados. El gobernador civil de esta provincia, señor Cabello Lapiedra y el delegado regional telegrafizaron a la dirección de Bellas Artes. Y ésta dio orden seguidamente de que se incautase de uno de los vagones con parte del artesonado que había llegado a Madrid.

Los señores Cabello y Romero de Torres recibieron felicitaciones de la Dirección por el celo desplegado. Y la comisión de Monumentos, en reunión celebrada el día 10, acordó —después de dar las gracias a la primera autoridad civil de la provincia— que se trasladase a Lucena el señor Romero para abrirla información de lo ocurrido.

Como el asunto es de gran interés, y de él se ha ocupado extensamente toda la prensa, hemos enviado a Lucena a nuestro compañero "El Reporter X.", que con Adolfo de Torres, redactor gráfico de LA VOZ, han hecho la siguiente información.

Una gran reserva —A nuestra llegada a Lucena sale a recibirnos el competente y culto correspondiente de LA VOZ don Francisco de Cárdenas. En la ciudad se habla del asunto de los artesonados con toda clase de reservas. nadie se atreve a opinar en alta voz. El señor Cárdenas nos dice por lo tanto que en la estación de

Lucena se han incautado de otro vagón —y van dos— con parte del artesonado vendido por los franciscanos.

Intentamos hablar con el delegado gubernativo del distrito para ver si nos da norte de este asunto, pero dicha autoridad, según nos dicen en la fonda donde se hospeda, se encuentra descansando.

— Hay manera de visitar el convento —preguntamos al correspondiente.

— Muy difícil será; en tales circunstancias, también hay censura. Y más con esta máquina que se trae Adolfo, toroesteos y con el trípode, mala cosa.

En el convento. — Al fin a casa!

Llegamos al convento. Don Francisco de Cárdenas se adelanta y habla brevemente con el hermano portero. Tenemos licencia para entrar. El hermano portero hace llamar al que hace las veces de superior, el sacerdote padre Luis García Nieto, correspondiente de la Academia de la Historia.

— Si vienen para hacer información —nos dice—, es necesario que esperen al superior, que está en una aldea próxima. Tardará muy poco, media hora, esa...

Al notar que nos preparamos para el ataque, el padre Luis se encierra en un mutismo absoluto.

— ¿Dónde está el patio del artesonado?

— Ese que ven es. ¡Han dado tanta importancia a esto! Pero como verán carece de ella, tratarse solamente de un patio conventual que tenía un artesonado que amenazaba desplomarse.

— ¡Tra de valor!

— Muy poco. — Afirman, padre, que hay uno del siglo XV, estilo mudéjar, de valor incalculable.

— ¡Poco, poco!

— Otro Renacimiento del siglo XVII. Un señor grueso, de bigote hirsuto, que es testigo de la conversación y que se halla justo al hermano portero, rompe el silencio.

— Todo lo que se dice es exagerar la nota. No tiene valor alguno ese Renacimiento. Es madera de pino, solamente madera de pino...

Adolfo, que lleva largo rato sin hablar, interrumpe al misterioso señor.

— Los técnicos afirman lo contrario, como usted habrá leído.

— Yo también soy técnico, y por eso me expreso en tal sentido. Servidor es arquitecto de Madrid.

— El comprador quizás —admitimos.

La pregunta a "hacienda jarro" desorienta algo al caballero.

— Si, el comprador soy —dice secamente...

— Me hará usted el favor de decirme adónde iban destinados los artesonados.

— No le puedo contestar en este momento... Desde luego no salen de España. Con esa obligación lo han vendido los padres. Y tenga en cuenta que estos señores están en su pleno derecho, ya que venden lo que es suyo.

— Bien. De modo que usted es arquitecto de Madrid?

Otra pregunta que desorienta —no sabemos por qué— a nuestro interlocutor.

— Serán, soy... —atípico —precisamente no... Mueblista de la Lejía Casa. Y los artesonados los destinaba a varias obras paralelas, es que diríamos en Madrid y diferentes capitales.

— Es historia una de ellas.

— No señor. También se ha faltado con eso.

El padre Luis insiste en que los artesonados no tienen valor alguno. A caer la tarde y Canuto preparase para despedirse en el patio. Los que a mucho trabajo y muchos ruegos que consintieron hacer la otoño. El señor Cárdenas actúa también en este caso de Providencia. Ya salió Adolfo sonriendo...

— No puede usted, padre, darnos más detalles.

— No se nada más. Si el asunto no lo merece.

Al de pedirnos el padre Luis nos anuncia que aquella misma noche salió trasladado de residencia. A un pueblo de la provincia de Andalucía.

— A petición propia ha sido, padre.

— No. Nosotros nos limitamos a obedecer. Me mandan allí y allí voy.

El comandante nos dice que no puede de manera alguna facilitarnos su nombre. No sirven las súplicas de ambos ni la intervención del señor Cárdenas.

Pero otra vez surge la Providencia en forma de teléfono, y a los cinco minutos de abandonar la casa religiosa anotamos en el "bloque" el nombre del señor mueblista.

— Don Joaquín López, vecino de Madrid...

El señor Romero de Torres hará el final de esta información. Esploramos el resultado del viaje a Lucena y el informe que fa de emitir de la visita al convento de San Francisco.

EL REPORTER X.  
Lucena y dominio.

Automóviles, Camiones,  
Piezas legítimas Ford

**Luis Lejal**

Garaje Central

Córdoba

**EL DR. CABALLERO**

MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

**FOOT-BALL****El "Real Betis Balompié", derrota al "Real Sporting" por cuatro a cero**

La expectación que había ayer por presenciar el partido entre el "Betis Balompié" y el "Sporting", tenía una justificación. El público quería comparar los méritos de dos equipos locales y la mejor ocasión fué la de ayer. En el domingo anterior el "Real Betis" contendió en Córdoba con la "Electromecánica F. C." resultando de aquel partido cuatro tantos a favor de los sevillanos y dos a favor de los locales. Estos se defendieron bien, atacaron bien y lograron dos tantos.

Ayer el mismo equipo sevillano, segundo de Andalucía, contendía con el "Sporting", y el público se decía: —Todas las discusiones tendrán hoy su fin; el mismo equipo que luchó con la "Electromecánica", lucha con el "Sporting"; del resultado del partido, saldrá la clasificación de ambos equipos locales.

Así fué en efecto: el partido era para el público de comparación y con ese aliciente llenó el Stadium América.

El "Real Sporting" alineó a Miguel, Mariano, Rey, Villar, Roales, Austria, Priego, Horrillo, Parragán, Narváez y Escribano.

El "Betis Palompié" sustituyó a Castañeda, Menudo y otro con tres reversiones por hallarse aquellos enfermos.

Actuó de árbitro don Santiago Gimena.

De estos partidos no puede hacerse la reseña de los jugadas, porque todas corresponderían a un solo equipo y resultaría muy aburrido.

Al minuto y medio de comenzado el encuentro, el "Betis" marcó su primer tanto.

Después cuarenta minutos de dominio absoluto, aplastante, llegando al embotellamiento. Los delanteros sevillanos no salían del área de defensa local, los medios les daban juego con una precisión enorme y la defensa desde el centro del campo hizo unos cuantos despejes.

Y como estos fueron los cuarenta minutos primeros del segundo encuentro. En los cinco minutos iniciales los delanteros sevillanos, rendidos y agotados de tanto a acar sin descanso, lojaron y los locales hicieron varias incursiones a la puerta contraria, y gracias a esto pu-

dimos ver una gran parada de Manos Duras.

Cuatro tantos hicieron los del "Balompié" y hubiera hecho ocho, diez y treinta, si no encuentra en la portería cordobesa la resistencia que opuso Miguel Ibáñez, el héroe y la víctima a un tiempo, del partido de ayer.

Este formidable guardameta tuvo ayer lo que se llama una gran tarde: hizo paradas preciosas y consiguió para su equipo, todo lo que se podía conseguir, que la derrota no alcanzara los límites de un desastre futbolístico.

La defensa local, compuesta por Rey y Mariano, muy bien. La línea media anulada por completo y la línea delantera un desastre. Ninguno estuvo en su puesto, ni mostraron amor propio, ni se pasaron, y en una palabra, que se desconcertaron de tal forma, que su actuación resultó francamente estable.

Los del "Betis" juegan admirablemente, y como quiera que no tenían enemigo, no tuvieron que emplear el juego suyo tan característico. Los delanteros jugaron al fútbol con gran precisión y limpieza, es una línea de ataque formidable. De ella se destacan Alarcos, Manolín y el ala izquierda. Los medios y defensas superiores y el portero seguro.

El comentario de este encuentro se lo dejamos a un espectador, que al salir decía a sus amigos:

—Yo no soy partidario de estos encuentros entre equipos tan desproporcionados. He visto jugar bien al fútbol, pero me he aburrido, porque jugaba siempre el "Betis". El "Sporting" no ha tenido ni un destello, nada en absoluto. Las líneas media y delantera son una desdicha.

—¿Y qué nos dice usted de la "Electromecánica"?

—Que todavía es muy pronto para jugar a dicho equipo. Le todas formas pueden estar orgullosos; ellos marcaron dos tantos al "Betis", que ya es un triunfo. Si siguen así, el público no tendrá más remedio que ponerse de su parte.

Yo no quiero decir nada por mi cuenta; estoy conforme con mi amigo.

HERRERA.

**La "Electromecánica" derrota al "Club Deportivo Sevillano" por dos a cero**

En el Stadium Electromecánica se celebró el anunciado encuentro entre el equipo propietario y el "Club Deportivo Sevillano", al que acudió mucho público.

Los equipos se alinearon así:

Por el "Deportivo": Migen, González, Migen, Góngora, Aranda, Pávarro, Aviér, Kamrez, Cebeda, Navarro y Vidal.

Por la "Electro": Ramón, Cil, Rebo-

llar, Macareno, Barbarrusa, López, Antequera, Bravo, Rodríguez, Ocaña, y Morillo.

Actuó de árbitro don Juan Mereiro.

Desde un principio los de la "Electro" dominaron, y vimos preciosas jugadas. El portero Sevillano actuó superiormente. Paró numerosos cañonazos de Bravo y Ocaña, con gran estilo.

Los delanteros del "Deportivo" dieron mucho juego, aunque desde luego se

vió que eran inferiores a los locales.

Dos tantos consiguieron la "Electro", uno de Ocaña y otro de Bravo. Este fué muy aplaudido porque ayer jugó como él sabe hacerlo.

Los del "Deportivo" hicieron grandes esfuerzos por marcar el tanto de honor, pero fué inútil. Los medios, defensas y portero de la "Electro", les malograron todos los avances.

Los locales perdonaron dos "penaltys" a los forasteros.

El público salió satisfechísimo del partido.

El equipo que ayer presentó la "Electromecánica" jugó muy bien, estuvieron todos muy bien colocados y se combinaron con gran limpieza. Barbarrusa, como siempre, superior; Rebollar, bien, Gil bien y los demás muy en su puesto.

Este equipo avanzó a pasos gigantescos, con la ventaja de que sus jugadores ponen tal entusiasmo en el juego, que les dará como premio muchos triunfos.

Los del "Deportivo" jugaron bien, aunque no todo lo que debían, dada su categoría.

La "Electromecánica" jugará el próximo domingo en Cabra con el "Club Deportivo Egabrense", a beneficio del Asilo de aquella ciudad.

En este partido se adjudicará una copa al equipo vencedor, donada por el señor Tallarés.

PEP. TO.

**Consecuencias del fútbol**

Ayer, a las nueve y media de la mañana, cuando se hallaba jugando al fútbol tuvo la mala fortuna de resbalar y caer al suelo el joven de 21 años de edad Enrique Cutiérrez García, que resultó lesionado en el brazo derecho.

Le auxiliaron varios compañeros, llevándolo a la Casa de Socorro.

En este centro benéfico el médico de guardia don Manuel Ruiz Torit y el practicante don Ángel Marín Fernández, le apreciaron la fractura del radio derecho por su tercio inferior, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

El lesionado pasó a su domicilio, casa número 5 de la calle del Zarcero.

También los aculturados amigos citados curaron poco después a Francisco Delgado Borrego, de 15 años, que tenía una herida contusa en la rodilla derecha y erosiones en la mano del mismo lado.

Dichas lesiones, según manifestó, se las causó al caer al suelo jugando al fútbol.

Se trasladó a la casa número 1 de la calle Isabel II.

**SE VENDEN**

do: sa o'es de plata menor, para cementerio. Darán razón, Regina, 2.

Los tejidos y confecciones de ELMETRO están tan acreditados como la elche y la manteca de la "Grana Italia".

## Almuerzo íntimo en honor de don Ángel Ávila

Para festejar el reciente ascenso al cargo de Fiscal del magistrado de esta Audiencia don Ángel Ávila Delgado varios de sus compañeros y amigos obsequiaronle a la una y media de la tarde de ayer, con un almuerzo en el Hotel Regina.

Concurrieron al acto don José María Tirado, don Faustino García, don Francisco Natera, don Ángel Alejo, don Enrique Díaz Londarza, don Rafael Escas, don Antonio Torres, don Fernando Vara, don Ramón Gascón, don Luis de la Concha, don Francisco Cabrero, don Pedro Gosalvez, don Antonio Areales, don Miguel Llamas, don Francisco Cruz, don Pedro Fernández Pinado, don Manuel Pozanco, don José Carretero, don Manuel Bejarano, don Juan Ramírez Castuera, don Fernando Romero, don Fernando Padilla y don Antonio Escrivano.

Don Joaquín de Pablo Blanco, don Antonio Guerrero, don León Muñoz Cobo, don Francisco Rodríguez Gonzalo, don José Ortiz Molina, don Manuel Enriquez Parrios, don Alejandro Muñoz Rivero, don Juan Morón Baño, don Eduardo Iglesias Portal, con Diego del Río, don Francisco Santolalla y don José Eguiaraz.

En la presidencia tomaron asiento con el señor Ávila, el presidente de esta Audiencia don Fernando Padilla, el fiscal don Fernando Vara, el decano del Colegio de Abogados don Manuel Enriquez Parrios y el vicepresidente de la Comisión Provincial don Francisco Santolalla.

La comida fué ser íntima con el exquisito gusto que tiene de antiguo acreditado el Hotel Regina, reinando la mayor cordialidad.

Por tratarse de un acto íntimo no hubo discursos, limitándose los conurrentes a presentar individualmente su enhorabuena al nuevo fiscal.

Por nuestra parte enviamos al señor Ávila Delgado nuestro parabéns, deseándole prosperidades en su nuevo cargo.

## Un niño lesionado

En la Casa de Socorro ayer por la mañana se presentó un hombre que llevaba a un hijo suyo lesionado.

Los facultativos de guardia le apreciaron una contusión en la región dorso escapular, que le había sido causada hace días.

Dicho niño se llama José Requena Zarante, de ocho años de edad, domiciliado en el Campo de Madre de Dios.

El padre de este niño manifestó que las lesiones que su hijo sufria se las había causado el maestro de la escuela donde José Requena estudia, a causa de una pala a que le dió hace días.

De lo manifestado por el padre de José se ha dado cuenta al juzgado respectivo.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán vender más barato, comprúbalo y verás que no es cierto.

## Un hombre y una mujer heridos

Esta mañana y por cuestiones del trabajo, cuestionaron en el cortijo del Oriánero, del término de esta capital, un individuo llamado Andrés Melgarejo, que tiene su domicilio en la calle Rinconada (Campo de la Verdad) y Argimiro Colonio Sánchez, de 29 años, que habita en la calle Rey Almanzor.

El primero arrojó varias piedras a Argimiro y a una mujer que hace vida marital con éste, llamada Dolores Rodríguez Lorenz, resultando ambos heridos.

Estos se trasladaron a Córdoba, presentándose en la Casa de Socorro para ser asistidos.

En dicho centro benéfico le fué apreciada a Argimiro una herida contusa en el brazo izquierdo y otra en la región escapular derecha, calificada de menos graves y a Dolores otra herida contusa en el parietal izquierdo, de pronóstico reservado.

El agresor no ha sido detenido.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción del distrito de la izquierda.

## A consecuencia de una pedrada resulta una mujer herida

Anoche presentáronse cinco individuos en una casa de lenocinio de la calleja de los Pastores, pretendiendo penetrar en la misma y como les fue negado el acceso por la encargada Manuela García Herrera, de 16 años, uno de dichos individuos arrojóle una piedra causándole una herida contusa en la barba y otra en el labio superior y erosiones en el pómulos izquierdo.

Dicha mujer fué asistida en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de pronóstico menos grave.

Al cabo de la guardia civil Juan Caballero, que transitaba por sitio próximo, detuvo a un joven de 20 años llamado Francisco Muñoz Torres, domiciliado en la calle Mayor de San Lorenzo, 112, que era uno de los que acompañaba a los otros jóvenes que se dieron a la fuga.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado de instrucción de la Izquierda.

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Doctor Valley USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

## Asamblea de olivicultores

El domingo a las once y media de la mañana, se celebró en el domicilio de la Cámara Oficial Agrícola una importante reunión de olivareros de la provincia, cuyo número ascendería próximamente a unos cuatrocientos.

El presidente de dicha entidad don José Iribarren Subielas, informó a los concurrentes del objeto de la reunión, que era dar a conocer el Cuestionario publicado en la "Gaceta" del 27 del próximo pasado Septiembre, para la Conferencia del aceite, solicitando la opinión de los asistentes, para que la contestación que se ha de dar al referido documento sea fiel reflejo de las aspiraciones de los olivicultores cordobeses.

Los señores Zurita, Díaz del Moral, Alcalá, Castro, Antrás y Morales Delgado, expresaron sus opiniones, que tuvieron la aquiescencia de los presentes, y se acordó nombrar una comisión que teniendo en cuenta los conceptos emitidos, dictaminari sobre el expreso documento compuesta de los señores Morales Delgado, Antrás y Díaz del Moral.

## Accidente del trabajo

Esta tarde, y en ocasión de hallarse trabajando en una obra de la calle de San Zoilo el albañil Gabriel Muñoz Doblas, de 27 años de edad y domiciliado en la calle de Candelaria, número 5, tuvo la desgracia de caer desde un andamio.

Conducido a la Casa de Socorro fué asistido de una herida contusa en la región superciliar derecha y contusión en la región lumbar izquierda, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

El herido pasó después a su indicado domicilio.

## Sección religiosa

**Santoral de hoy**  
Día 13.—Lunes. Stos. Eduardo, rey; Fausto, Jenaro y Marcial, mrs. de Córdoba.

**Santoral y cultos de mañana**  
Día 14.—Martes. Stos. Calixto I, papa y mártir; Gaudencio, ob.; Fortunata, virgen y mártir.

**Jubileo circular.**—Comienzan el turno en la iglesia del Monasterio de Santa Ana. De ocho a doce y de dos y media a seis y media).

**Valentín García del Campo**  
Almacenista de Coloniales  
Importador de Bacalao y Cafés  
Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

# Información telefónica

Celebración de la Fiesta de la Raza.--Combinación de gobernadores civiles.--El general Depujols jefe de Estado Mayor del Alto Comisario --Regreso del infante don Jaime, de Burdeos.-Al Ayuntamiento de Figueras se le concede el régimen de Carta municipal.--Otras noticias de interés.

(De la Agencia "Febus")

## De Madrid

Madrid 13, de las 15 a las 19 t.

### La fiesta de la raza

Ayer a las cuatro de la tarde en el Teatro Real tuvo lugar la celebración de la Fiesta de la Raza organizada por el Ayuntamiento. Aun cuando la entrada fué por invitación no hubo lleno completo.

Asistieron entre otras personalidades la Infanta Isabel con la señora Beltrán de Lis y en el palco del gobierno se habían representándolo los generales Mayenda, Navarro y Vallespinosa.

La banda municipal de Madrid ejecutó un mosaico de aires regionales hispano-americanos que gustó mucho, obra del exclarecido maestro compositor Miguel Yuste.

El escenario había sido adornado con requisito y artístico gusto.

También asistieron el concejal Crespo organizador de la fiesta, la actriz Lola Membries, el alcalde, el exministro de Méjico, González Martínez, y Julio Cejador.

El alcalde de Madrid discursó brevemente elogiando la feliz iniciativa del concejal señor Crespo y glosó después la epopeya de los conquistadores y la literatura americana.

El poeta Raúl Contreras leyó una hermosa poesía titulada "España".

El exministro de Méjico, señor González Martínez, pronunció un elocuente discurso, que fué premiado con una clamorosa ovación.

Lola Membries terminó la primera parte de la fiesta cantando diversas canciones españolas y americanas.

En la segunda parte la banda municipal ejecutó un programa tocando "Aragón", del maestro Albeniz.

Josefina Tapia, leyó una patriótica poesía de Eduardo Marquina y Antonio Machado.

El doctor Carracido pronunció un discurso que causó verdadera emoción en el auditorio, elogiando el discurso del exministro de Méjico, señor González Martínez, que supo interpretar fielmente el sentir americano.

Terminó la brillante Fiesta de la Raza con el himno cantado por los niños de las escuelas nacionales.

### Magaz en Palacio

Ayer domingo el presidente interino del Directorio estuvo en Palacio.

También estuvo el subsecretario del ministerio de la Guerra, duque de Tocuán.

Ni uno ni otro dieron referencia del objeto de su visita al regio alcázar.

### El despacho con el Rey

Como de costumbre, esta mañana el marqués de Magaz despidió con el Rey.

Cuando terminó el despacho salió con el general Hermosa, diciendo a los periodistas que el Rey había firmado algunos decretos, figurando entre los mismos una combinación de gobernadores civiles.

También dijo que se había nombrado jefe de Estado Mayor, a las órdenes del Alto Comisario, al general Depujols.

Asimismo anunció haberse concedido carta municipal al Ayuntamiento de Figueras, siendo este el primer municipio que se acoge a este nuevo régimen administrativo.

### La Patrona de la benemérita

Ayer la benemérita celebró la fiesta de su Patrona con una función religiosa en la iglesia del Buen Suceso.

Después la oficialidad celebró un banquete.

### La Virgen del Pilar

La colonia aragonesa celebró, como en años anteriores, la fiesta de la Pilgrimada, con una misa en San Andrés y un banquete.

### Regreso del infante don Jaime

Esta mañana, en el expreso, regresó de Burdeos el infante don Jaime, acompañado de su profesor señor Antelo.

### Cumplimentando al Rey

Han cumplimentado al Rey el capitán general de la Armada, señor Fernández la Puente, y los generales Martínez Anido y Moltó.

### Pésame del Monarca

Un ayudante del Rey estuvo en la casa del comandante Valdés, muerto en África, dando el pésame a la familia del fallecido.

### Regreso de Vendaña

Ha regresado a la corte el marqués de Vendaña, habiéndose hecho cargo de la Maestranza de la Reina.

### Audiencia regia

El Rey, terminado el despacho con el presidente del Directorio, recibió en audiencia a los coronel Morato, Villa, Gómez, Lara, Cañadas, y algunos otros.

### Entierro del teniente Kripatrik

Con una verdadera manifestación de duelo se verificó el entierro del teniente Kripatrik, muerto en África.

Presidieron el acto su tío el duque de Tetuán, el general Weyler, el alcalde, don Juan de la Cierva y su hijo don Ricardo y el marqués de Zarco, en representación del Rey.

También asistieron los generales Marina y Berenguer, muchos jefes y oficiales y otras personalidades.

El duelo se despidió en la Ronda de Atocha.

### Los exploradores chilenos

Después de haber permanecido dos días en Madrid los exploradores chilenos han marchado a Vigo.

Ayer mañana visitaron el Ayuntamiento, depositando después coronas en los monumentos de Colón y de Isabel la Católica.

### El Rey en la Exposición del Retiro

El Rey estuvo en la Exposición del Retiro visitando la exposición de obras de Moya, elogiando las mucho.

Le recibieron el expositor, el Patriarca de las Indias y el gobernador civil, saliendo muy satisfecho de su visita.

### Niño arrollado por un automóvil

En la calle de Santa Engracia, esquina a la de Ponzano, un automóvil, que conducía José Rivero arrolló al niño de catorce años Francisco Prieto, siendo llevado a la Casa de Socorro del distrito, donde falleció a punto de ingresar.

### Mujer suicida

En la estación del Metro, en la puerta del Sol se arrojó al paso de un tren Federica Benito, de 36 años, que sufrió lesiones de pronóstico gravísimo.

### En la presidencia del Directorio

Despacharon con el presidente interino, marqués de Magaz, los generales Navarro y Vallespinosa, y los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación.

### Firma del Rey

Por la oficina de prensa de la Presidencia se han facilitado los siguientes decretos de firma.

Decreto de la nación.—Aprobando la carta municipal al Ayuntamiento de Figueras.

Fomento.—Nombrando presidente de la Junta Central de colonización y repoblación interior al vizconde de Eza.

Presidencia.—Nombrando gobernador civil de Jaén a don Luis Díez del Corral.

Idem de Logroño a don Alejandro Pons de Mendoza.

Idem de Segovia a don Antonio Maserroza Quintanilla.

Idem de Lérida a don Manuel Fernández Núñez.

Nombrando algunos consejeros del Consejo permanente de Estado, cuyos nombres no se han facilitado todavía.

Guerra.—Disponiendo que el brigadier

dier Despujols pase en comisión de jefe del Estado Mayor del Alto Comisario.

Disponiendo que el brigadier don Mariano Revilla cese en el mando de la quinta brigada de artillería de la primera división, pasando a la primera reserva por edad.

Disponiendo que ascienda a brigadier el coronel de artillería don Juan Sirvent Berlanga.

Disponiendo que el brigadier en situación de primera reserva don Francisco Bonet Sánchez pase a la segunda por haber cumplido la edad.

Autorizando la ejecución de determinadas obras sin necesidad de subasta o concurso.

### El doctor Massip y Vall ha fallecido

Ha fallecido en esta corte el sabio doctor don Francisco Massip y Vall, redactor del diario "La Voz" de Madrid y colaborador de Prensa Gráfica.

El doctor Massip ha muerto de una lesión cardiaca.

La muerte de este culto doctor ha causado linda emoción.

La familia doliente está recibiendo numerosos testimonios de pésame.

### De Marruecos

#### Crónica autorizada por el Estado Mayor Central

Tetuán 12.—La vacuación de la linea de posiciones de Bhuarax estaba formada, como ya es sabido, por las posiciones de Serrana y a ancha villa Gallego.

Es le Ben Harrat, último puesto que ocupaba la columna del coronel Ovilo, hemos presenciado el paso de la heroica guarnición de Bhuarax que resistió cuarenta días consecutivos heroicamente el cerco enemigo, que desde el primer día hizo imposible la vida de la guarnición.

El día 6 salió la columna de Ovilo para liberarla del cerco a Bhuarax, tomándos, tras un duro combate, Kudia Amara, desde cuyo punto se estableció gestión política para realizar la evacuación de la posición de Bhuarax, sin sangre.

El diario de la guarnición está lleno de altísimos actos de heroismo.

Las fuerzas que la guarnecían pertenecían a los batallones de Granada y Ceuta, formando un total de dos compañías.

La posición de Bhuarax la mandaba el capitán de Ceuta don Antonio Calero, el cual en todo momento mediante el heliógrafo dio sensación del altísimo espíritu militar de las tropas.

El capitán de Granada don Francisco Canillas mantuvo idéntico espíritu militar con los suyos.

Al pasar los héroes de guarnición en Bhuarax, dice el correspondiente, los abrazó silencioso, y el capitán señor Canillas iba rodar por sus mejillas las lágrimas.

También abrazaron al oficial señor Gil Delgado, intrépido aviador que con el teniente señor Luengo descendieron a cincuenta metros en Bhuarax para depositar los socorros enviados.

Las descargas cerradas del enemigo cuando los aviones volaban a baja altura, hicieron caer a unos tres metros de la posición el aparato, saliendo todos los defensores de la posición de Bhuarax como un solo hombre a salvar a Gil Delgado y recoger el cadáver del teniente Luengo.

Los días 5, 9, 13 y 20, intentaron una audaz salida para realizar la aguada, pero el fuego enemigo era enorme e intenso.

La guarnición elogia al capitán médico don Federico Arteaga, que ni un solo momento abandonó a sus heridos y enfermos.

El día 31 de agosto la intervención militar al mando del teniente Merchant, evacuó la posición de Beníder, sobre Bhuarax durante la noche, habiendo, por tanto, un nuevo contingente de cincuenta moros de la mejala, y dos caídes que hasta el último momento se portaron dignamente.

Como el asedio era cada día más angustioso, los moros de las milicias hicieron presente a los jefes que si era preciso morir con los soldados españoles, ellos morirían.

El cañón Ben Halima, jefe del aduanal Beníder, al saber qué se carecía de agua y otros elementos dirigió al jefe de la posición, capitán Calero, una carta, en la cual se le pedía que se rindiera con el armamento, pues el imperio todo socorro a la posición, contestando el capitán que él tenía un concepto más elevado de sus deberes para con la Patria y sabría cumplir con su deber hasta el último momento.

Al soldado Antonio Barro, al realizar la aguada, unos moros le apuntaron con el fusil; pero aquél luchó con ellos valerosamente, muriendo heroicamente.

Ultimamente en la guarnición había dos cantineros que hacían las veces de soldados y cuando un día las balas penetraban en la posición y causaban muchas bajas, sin saber de dónde partían los tiros, divisaron un grupo subido en la copa de un árbol, apuntando sus tiros sobre el blanco, matando a los cuatro moros que disparaban.

En Ben Harrat, el teniente coronel señor Santiago, de Estado Mayor, tenía preparado el tren militar donde los se acomodaron para ser llevados a Tetuán.

Los héroes llegaron cantando al ferrocarril de Tetuán, donde ya les esperaba el general Primo de Rivera, todos los generales del Directorio, el Alto Comisario y un gentío immense.

El general Primo de Rivera dijo que se había comportado con gran heroísmo la guarnición, saludando a todos y felicitando a la oficialidad con frases de sentido afecto.

Con la evacuación de Bhuarax el mando hace desaparecer una de sus maiores pesadillas.

La columna del coronel Ovilo regresará una vez que se haya consolidado la evacuación.

Siquieres vestir bien y económicamente, dirígete a EL METRO. Casa Central Marmol de Bañuelos, 2. Sucursales San Agustín, 30 y Deanes 29, y 31.

## Del Extranjero

### Ha muerto Anatole France

París 13.—Noticias urgentes que se reciben de Toussan anuncian la triste noticia de que acaba de fallecer el ilustre novelista Anatole France, a los ochenta y dos años de edad.

Desde el viernes último Anatole France había perdido casi por completo el conocimiento y en los momentos de lucidez, sábilmente articulaba la siguiente frase: "Me muero, me muero!"

A las seis de la mañana de ayer domingo, los médicos perdieron toda esperanza de salvación, y minutos después entraba en la agonía, dejando de existir a las once y veintiseis minutos de la noche, rodeado de toda su familia. Al ser conocida en París la noticia, causó verdadera impresión.

### ULTIMA HORA

### Importante reunión

Madrid 19-20

Muchos palatinos y aristócratas, en que abundaban miembros del ejército, se han reunido en un elegante y aristocrático Círculo de esta Corte para admirar y escoger excelentes modelos de uniformes prodigiosamente confeccionados en la "Sastrería Granada", establecida por los señores MUR LLO Y ESPIN, en la calle de la Concepción, 33, 35 y 37 de esta ciudad.

### LOCALES

Ha fallecido en esta capital don Manuel Fernández Vargas, antiguo empleado de la sección de Obras Públicas de este Ayuntamiento.

El finado era conocido y estimado entre sus amistades por sus dotes y excelente trato.

Pertenecía también a la Cruz Roja de Córdoba, donde ejerció el cargo de secretario.

Enviamos a la familia doliente nuestro más sentido pésame.

—Al dar cuenta de un escándalo promovido en la barriada del Campo de la Verdad el sábado por la mañana, se dijo que uno de los autores era José Inaki Linares, existiendo un error en los apellidos de dicha persona, lo que haremos público para satisacción del expresado señor.

—En la iglesia parroquial de San Pedro, el capellán del regimiento de la Reina ha administrado el Sacramento del bautismo al niño dado recientemente a luz por la distinguida señora doña Antonia Domínguez Osuna, esposa de nuestro querido amigo el sargento del batallón expedicionario de dicho regimiento don Manuel Mena Vivas, que se encuentra en África.

—Acompañada de sus bellas hijas Amalia, Carmela y Angelita, ha llegado procedente de Reinosa de paso para instalarse en Barrameda, doña Carmen Posadas de Castro, hermana política de nuestro compañero don Emilio Miranda (P. León).

## POR LOS PUEBLOS

Persecución pública

La guardia civil de Villafranca ha detenido al vecino de dicho pueblo Francisco Gálvez Molina, quien, en estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo en su domicilio, maltratando a su esposa, Antonia López Gavilán.

El de enero quedó a disposición del juez municipal de aquella localidad.

También la benemérita de Los Morales detuvo, como autor de la falta de escándalo público, al vecino de Casiche (Sevilla) los Carnerero Espada, el cual insultó al guarda jurado Fernando López Osuna.

Carnerero ingresó en el arresto municipal a disposición del juez de aquella villa.

Reyes ta

En el establecimiento de bebidas que en la calle Obejuna tiene Manuel Clarel León, cuestionaron el vecino de dicho pueblo Pablo Camacho Ventura y el de Campanario (Badajoz) Partolom Díaz Callado, los cuales se hallaban embriagados.

Pablo acudió a su adversario con un cuchillo de grandes dimensiones, infiriendo a Díaz una herida en la frente de cinco centímetros de extensión, y otra en la clavícula derecha.

Varios individuos que se hallaba en el establecimiento arrebataron el arma al agresor, conduciéndole a la casa cuartel de la guardia civil donde se formalizó el oportuno atestado.

El herido fue asistido por el médico forense de Fuente Obejuna, quien calificó las heridas de pronóstico reservado.

El agresor y su víctima fueron a disposición del juez de aquel partido.

Por robo  
La benemérita de Montilla ha detenido a los vecinos de dicha ciudad Francisco Luque Merino y Antonio Luque Luque, de treinta y veintidós años de edad, respectivamente, como autores de dos robos de aves, metalíferas y efectos, cometidos en los caseríos denominados "Casilla Alta" y "Lagar de la Tomasa", de aquél término.

Los robos de referencia fueron realizados en las expresadas fincas el 23 de Junio y 14 de Julio del corriente.

En el acto de la detención le fueron interceptados varios de los efectos robados, que con los detenidos quedaron a disposición del juzgado de instrucción de dicha ciudad.

Autores de un robo de jamones.

En un molino de Fernán Núñez, de la propiedad de la viuda de don Ricardo López Serrano, se cometió un robo de jamones en la noche del nueve de Agosto último.

Enterada de ello la guardia civil de Montilla ha conseguido descubrir a los autores, que han resultado ser los vecinos de dicha ciudad José Fuentes, alego a Bautista, de 19 años, y Francisco Casas, uno (a) Cazuela, de 17.

Al ser estos detenidos manifestaron que el robo lo cometieron en unión de un individuo llamado Antonio Salido a Almira, que se halla actualmente emigrado en la isla de Cuba y que después de escalar el molino se apoderó cada uno de ellos de cuatro jamones, que se vieron obligados a abandonar al ser vistos por unos guardias de consumo al intentar introducirlos en Montilla.

También han sido detenidos como cómplices y encubridores del robo, los también vecinos de Montilla Miguel

Aguilar Luque (a) Cañate, de 18 años, Joaquín Carretero Baena (a) La bicha y otro joven de 20 años llamado Manuel García Muñoz.

Todos ellos ingresaron en la cárcel a disposición del juez de instrucción de la comarca.

## Sección de Primera Enseñanza

Licencia

La maestra de esta capital doña Concepción Gómez Elias solicita treinta días de licencia por hallarse enferma.

Telegrama

La Dirección general de Primera enseñanza interesa telegráficamente el envío urgente de una relación de las vacantes de maestros y maestras que existan en esta provincia, correspondientes al segundo escalafón.

Ceses

La alcaldía de Añora participa haber cesado el maestro interino don Antonio Ouirós Cantero, por haberse tenido que incorporar a filas.

También han cesado los maestros interinos de la escuela graduada de Villanueva de Córdoba don José Mariano Candelas y don Francisco Moreno Higuera.

Deolución

El ministerio de Educación remite a esta dirección administrativa, para informe, una petición hecha por el alcalde de esta capital, solicitando de aquel centro le sea concedida una distinción oficial, por sus trabajos al frente de la Escuela Maternal, a la señorita Luciana Centeno Alvarez.

Expediente

La Sección de La Coruña remite el expediente personal y liquidación de haberes del maestro don José Rodríguez Carrasco, destinado a esta provincia por el cuarto turno.

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

**A**lvaca.—Despacho de teléfonos y viñetas de todas clases. Vinos de Málaga y las Bodegas de Alvear. Vinos de mesa, tintos y blancos. Rioja de Bodegas Bibainas, desde las casas más selectas. Las marcas Alzarría y Cidrera a pesetas 1,20 boleto incluido en tinto y blanco. Sidra vasca achampanada. Vinos superiores. Servicio a domicilio, 100, Rioja, 1. Teléfono número 53.

**C**arreras Militares.—Preparación completa simulacra con el Bachiller, Cráneo en 4 años; competencia profesional, todo inmejorable. Pidan Reglamentos. Ramírez de Arellano, número 7, Córdoba.

**C**orreos, Telégrafos, Carrera de Comercio. Academia preparatoria. Inmejorable interinato. Pidan Reglamentos. Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba.

**P**ara ampliaciones de retratos chicos muy económico y bien hecho. González e hijos. Plaza de las Cuñas, 12.

**L**adrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número.

**S**e vende una casa pequeña a medio edificar, con un gran coral y pozo y varios pares de puertas y ventanas. Para vivienda o taller. Huerto San Agustín, número 6.

**A**los 100 pesos. Habas de Agualuz, legítimas, se venden. Llanos del Puerto, 3. Almacén.

**A**rendamiento. Se arrienda un piso con diez habitaciones amplias y venteadas, cocina y retrete así como también agua de pie. Darán razón del mismo en la calle Fray Luis de Granada, número 1. Herrería.

**A**cademia Cívico-Militar. Plaza de Santa Catalina, 7. Preparación para carreras militares, Armería, Condestables de la Armada, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas e Industriales. Preparación simultánea del Bachillerato y Carreras Militares. Interinato inmejorable. Pidan reglamentos.

**S**e vende el establecimiento de bebidas de la calle Santa María de Gracia, 125. En la misma casa se venden cuatro botas de 35 arrobas de cabida bien evinadas.

**O**casión.—Se vende una casa sobre barata, con cuatro habitaciones en los terrenos de Gávila. Darán razón. Arco de la Torre número 18.

**S**e arrienda en precio económico un piso principal con once amplias habitaciones. Particular con su dueño, calle Valladolid, 5, principal.

**P**érdida de un perro Luiú, blanquillo, atendido por el doctor Sánchez de Feria, 2, duplicado, se le gratificará.

**S**e admiten ofertas para la compra de importante cantidad de Mostaza Roja Andaluza. Dalmati, Avenida Canalejas, número 2.

**S**e venden en la Confitería La Perla huevos de jamones crudos y en dulce.

**C**onserjería.—Se necesita una que conozca bien el oficio y sepa cumplir su obligación. Inútil presentarse sin inmejorables referencias. Razón Eduardo Dato, 3.

**E**n la sastrería de F. Mestres hacen faldas bienos oficiales y oficiales de prendas grandes para trabajar en sus casas Victoriano Rivera, 4, segundo.